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النباتات اللاوعائية صغيرة وتنمو عادة في البيئات الرطبة.الثالوس
د بقدرتها على نقل الماء والمواد الأخرى داخلها. توزيع النباتات اللاوعائية محدَّ

الحزازيات القائمة نباتات صغيرة تستطيع العيش في بيئات مختلفة.
تعتمد الحزازيات على الخاصية الأسموزية والانتشار لنقل المواد.

هناك نوعان من الحشائش الكبدية، هما الثالوسية والورقية. 

55 الباات الوعاية اللابذية الباات الوعاية اللابذية  2-2-

الحامل البوغي
النبات الهوائي

الرايزوم
محفظة الأبواغ

الكيس البوغي

 النباتات الوعائية اللابذرية عمومًــا أكبر حجمًا، وأفضل تكيفًا للعيش في 
البيئات الجافة من النباتات اللاوعائية، لأنها تحوي أنسجة وعائية.

للنباتات الوعائية اللابذرية أنسجة وعائية متخصصة، وتتكاثر بالأبواغ.
النبات البوغي هو الطور السائد في النباتات الوعائية. 

النباتات الصولجانية والسرخسيات نباتات وعائية لابذرية.
55 الباات الوعاية البذية الباات الوعاية البذية  3-3-

الفلقة 
المخروط
السنوي

ثنائية الحول
ر المعمَّ

 النباتات الوعائية البذرية من أكثر النباتات انتشارًا على الأرض.
ا تحوي الطور البوغي.  تُنتج النباتات الوعائية البذرية بذورً
ا من التكيفات للعيش في بيئات مختلفة.  تُظهر النباتات الوعائية البذرية عددً
هناك خمسة أقسام للنباتات الوعائية البذرية، ولكل قسم صفاته المميزة. 

النباتات الزهرية إما سنوية أو ثنائية الحول أو معمرة.

ا خواصها، ثم ناقشها. حً د أقسام النباتات اللاوعائية، موضّ حدّ المطويات
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تختلف النباتات حسب النبات الذي تم 
اختیاره، ولكن یجب أن یدرجوا الخصائص 

ون الرئیسة والتكیفات في نباتاتھم، وقد یك
الطلاب قادرین على شرح التكیفات التي 

تمكن النباتات من البقاء، والعوامل المؤثرة 
في نمو نباتاتھم
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5–1 

مراجعة المفردات
اكتب جملة تستعمل فيها المصطلح أدناه بصورة صحيحة.

الثالوس1.
تثبيت المفاهيم الرئي�سة

استعمل الصورة أدناه للإجابة عن السؤال 2.

أيّ الكلمات الآتية لا تصف النبات في الصورة أعلاه؟2.
.a .متعدد الخلايا
.b.لاوعائي 
.c.لابذري
.d.ثالوس

أيّ من الآتي يُعدّ من خصائص الحزازيات؟3.
.a.الأنسجة الوعائية
.b.الأزهار
.c.البذور
.d.أشباه الجذور

اأ�سئلة بنائية
ااب��ة �صيرة. ارجع إلى الشــكل 3-5، وحلِّل حاجة  4.

النبات البوغي اللاوعائي إلى الاســتمرار في اعتماده 
على الطور المشيجي.

ناي��ة متوح��ة. صــف البيئــة التي يمكــن أن تدعم  5.
البيئــة متوافرة في  نموالنباتــات اللاوعائية وهل هذه 

منطقتك.
التفكير الناقد

ابح��ث عن مجموعة مــن النباتات اللاوعائية، ثم اكتب  6.
قائمة بما ينمو منها في منطقتك إن وجد.

5–2

مراجعة المفردات
اربــط كل تعريف في الأســئلة الآتية مــع المصطلح الذي 

يناسبه من صفحة دليل مراجعة الفصل:
ا.7. ا متراصًّ ل تجمعً تراكيب حاملة للأبواغ تشكِّ
ساق سميكة تحت الأرض.8.
ا بنبات آخر أو جسم آخر.9. نبات يعيش متعلقً

تثبيت المفاهيم الرئي�سة
استعمل خريطة المفاهيم أدناه للإجابة عن السؤال 10.

نباتات 
لابذرية

؟
حزازيات 

قائمة
حشائش كبدية،
حشائش بوقية

أيّ المصطلحات الآتية تناسب ملء الفراغ في الشكل  10.
أعلاه؟ 

.a.لاوعائية 

.b.زهرية
.c.وعائية
.d.منتجة للبذور
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تتباین الجمل، ویجب أن توضح أن الثالوس 
یتباین الوصف، ولكن یجب أن یضمن البیئة یصف تركیباً مجزأ لحمیاً لا ترا كیب ورقیة

الرطبة

الحامل البوغي
الرایزو م

النبات الھوائي

یحصل النبات البوغي على الدعامة والغذاء من النبات المشیجي
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ا من محافظ الأبواغ؟ 11. أيّ التراكيب الآتية يحوي تجمعً
.a.الكيس البوغي
.b.السعفة
.c.الساق
.d.النصل

ا من الخنشار؟ 12. ل جزءً  أيّ الآتي لا يشكِّ
.a.الرايزوم
.b.البثرة 
.c.ورقة الخنشار أو السعفة
.d.شبه الجذر

أيّ الصور الآتية تظهر البثرة (الأكياس البوغية)؟ 13.

C A

D B

اأصئلة باية 
ص خصائص الخنشار. 14. اابة �صيرة. لخّ

اابة �صيرة. ميّز بين قســم النباتات المجنحة وقسم  15.
النباتات الصولجانية.

التكير الاد
اص��تت المزايا التي يمنحها وجود بثرات الخنشار على  16.

السطح السفلي لأوراق الخنشار بدلاً من السطح العلوي.

5–3

مراة المردات
ضع المصطلح المناســب من صفحة دليل مراجعة الفصل 

بدل كل كلمة تحتها خط في الأسئلة الآتية.
دها بالغذاء عندما تنمو. 17. جذر البذرة يزوّ
النبات الذي ينمو لعدة فصول هو الرايزوم. 18.
اة البذور تراكيــب التكاثر  19. تحوي الزهــرة في المعــرّ

الذكرية والأنثوية.
بي الماهيم الري�صة

أيّ الآتــي يضــم النباتات التــي لهــا أوراق إبرية أو  20.
حرشفية؟

.a.نباتات النيتوفايت

.b.النباتات الزهرية
.c.النباتات المخروطية
.d.النباتات السيكادية 

استعمل الصورة أدناه للإجابة عن السؤال 21.

أيّ النباتــات الآتية تنتج تراكيب تكاثــر أنثوية كما في  21.
الصورة؟

.a.المخروطيات

.b .النباتات الزهرية
.c .النيتوفايت
.d.النباتات الجِنكية
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الفلقة
المعمر

المخاریط

الخنشاریات لھا طور بوغي سائد، 
ًً وھي وعائیة وتنتج أبواغا

قد تسقط الأبواغ بسھولة من الأكیاس الموجودة 
على السطح السفلي للسعفة إلى التربة
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ما الذي يصف أهمية انتشار البذور؟ 22.
.a.تنتج جميع أنواع النباتات
.b.تنشرها في الهواء فقط
.c يحدّ مــن التنافس فيما بين الآبــاء، وبينها وبين

النباتات الناتجة الأخرى (الأبناء).
.d.تنتشر في الصحراء فقط

اأصئلة باية
ناي��ة متوح��ة. ما الميزة التكيفيــة المحتملة لاعتماد  23.

النبات المشيجي الوعائي على النبات البوغي؟
اابة �صيرة. اكتب قائمة بالصفات التي قد تستعملها  24.

في التمييز بين المخروطيات والنباتات الزهرية.
التكير الاد

ا بين المخاريط وحامل الأبواغ.  25.

اص��تت. لماذا تتكاثر المخروطيات على نحو أكبر من  26.
النباتات الزهرية في البيئات الباردة؟

ا  27.  تخيــل نفســك واحدً 

مــن النباتات التي تعرضت للظروف البيئة القاســية 
على اليابســة . فما القصص التــي يمكن أن تخبرها 

لأحفادك حول الصعوبات التي واجهتها؟

تق�يم اإ�سافي
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یمكن أن یحمي النبات البوغي النبات المشیجي 
ویوفر لھ الغذا ء

كلاھما جزء من دورة التكاثر، لكن المخاریط تنتج بذوراً، أما 
حامل الأبواغ في النباتات الوعائیة اللا بذریة فتنتج أبواغاً

تنتشر المخروطیات في المناطق الباردة المغطاة بالثلج أ كثر من النباتات الزھریة بسبب وجود تكیفات 
في الصنوبریات – والتي تضم وجود الأوراق المتخصصة وأشكال الأشجار- تمكنھا من العیش في 

ھذه الظروف. أوراق المخروطیات تشبھ الأوراق أو تشبھ الحراشف ومغطاة بالكیوتكل السمیك، 
والثغور فیھا غائرة للحفاظ على الماء، أشكال الأشجار تشمل الأغصان المتدلیة وھي تكیف آخر لمنع 

تأثیر ترا كم الثلوج علیھا
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اختبار مقنن
اأصئلة الختيا م متدد

للإجابة  الآتي  الرسم  استعمل 
عن السؤال 1.

فــي أيّ أقســام النباتات 1.
البذرية تتوقع وجود التركيب الموضح أعلاه؟

.a.النباتات الزهرية

.b.النباتات المخروطية
.c.النباتات السيكادية
.d.نكية النباتات الجِِ

ا. 2. افترض أن خلية من ورقة خنشار تحوي 24 كروموسومً
فكم تتوقع أن يكون عدد الكروموسومات في الأبواغ؟

.a6

.b12

.c24

.d48

أيّ تركيب في النباتات اللاوعائية تساعد على امتصاص 3.
المواد المغذية من التربة؟

.a.البلاستيدات الخضراء

.b.الصمغ النباتي
.c.أشباه الجذور
.d.الطور البوغي

في أثناء الطقس الجاف تتطاير قطع من الحزاز الحقيقي 4.
بواســطة الرياح. وعندما تمطر تنمو هذه القطع فتكون 

ا. ما العملية التي تمثل هذه الظاهرة: نباتًا جديدً
.a.تعاقب الأجيال
.b.تكاثر الطور المشيجي
.c.الطور البوغي
.d.التكاثر الخضري

كيف تختلف الحشائش الكبدية عن النباتات اللاوعائية 5.
الأخرى؟

.a ينتقل الماء والمواد المغذية في خلاياها بوساطة
الانتشار والخاصية الأسموزية.

.b ــا من البكتيريــا الخضراء تحــوي خلاياها نوعً
المزرقة.

.c.تصنف إلى حشائش ثالوسية أو ورقية
.d.تحوي البلاستيدات الخضراء في بعض خلاياها

استعمل الرسم الآتي للإجابة عن 
السؤال 6.

البذور 6. هذه  انتشــار  طريقة 
هي:

.a.الحيوانات

.b.الجاذبية الأرضية
.c.الماء
.d.الرياح

استعمل المخطط أدناه للإجابة عن السؤال 7.
1234

ئية
وعا

ت ل
باتا

ن

حماية الجنين

النسيج الوعائي

البذور

رية
لبذ

ئية 
وعا

ات 
بات

ن

ذور
الب

راة 
مع

الأزهار

ذور
الب

طاة 
مغ

التركيب

أيّ الأرقام في الشكل أعلاه يمثل مكان وجود النباتات 7.
السيكادية؟

.a1.c3

.b2.d4
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اختبار مقنن
ما الذي يسبق الجيل الأحادي المجموعة الكروموسومية  8.

في النباتات الوعائية اللابذرية؟ 
.a.النباتات الهوائية المتسلقة
.b.الاطوار المشيجية
.c.الرايزومات
.d.الأبواغ

اأصئلة الابات الق�صيرة
قارن بين الطور البوغي في النباتــات اللاوعائية والطور  	1

البوغي في النباتات الوعائية اللابذرية.
ــر سبب انتشــار معظم النباتات المنتجة للأبواغ في  1 فسّ

المناطق الرطبة؟
اذكر طريقتين تتكيف بهمــا النباتات الوعائية اللابذرية  1

أفضل من النباتات اللاوعائية للعيش في البيئات المتغيرة.
ما أهمية الجيل المشيجي في النباتات البذرية؟ 1

استعمل المخطط أدناه للإجابة عن السؤال 13.

انظر إلى المخطط الموضح أعلاه. ما الكلمة أو العبارة  13.
التي تصف نقطتي التفرع A و B؟

اســتعمل خريطة المفاهيم لتنظيم المعلومات المتعلقة  14.
بالنباتات الســنوية وثنائية الحول والمعمرة من حيث 

أوجة الشبه والاختلاف.
اذكــر صفتين للنباتــات اللاوعائية تعــوض بهما عن  15.

فقدهما للأنسجة الناقلة. 
ا. مــا عدد  16. لأحــد أنــواع الخنشــار 14 كروموســومً

ر لماذا؟  الكروموسومات  في الثالوس الأولي؟ فسّ
اشرح الفوائد التي تجنيها النباتات اللاوعائية من وجود  17.

أشباه جذور رقيقة وتراكيب تشبه الأوراق. 

ا لــك يعيش في منطقة بــاردة أعطاك  18. تخيــل أن صديقً
ا لنبات، فزرعته في منطقة حــارة ولكنها لم تنمُ.  بذورً

توقع أسباب عدم نمو البذور في  المنطقة الحارة. 

صوؤا مقالي

تخيل أنك تخطط لتحويل مساحة من الأرض قرب مدرستك 
ا لزراعتها،  إلى حديقة صغيرة، حيث يمكنك أن تشتري بذورً
ويمكنك أن تنقــل إليها نباتات صغيرة. لكن هدفك الرئيس 
هو وجود بعض النباتات التي تنمو في الحديقة في كل فصلٍ 

من السنة.
استعمل المعلومات في الفقرة أعلاه للإجابة عن السؤال الآتي 

في صورة مقال.
بناءً على ما تعرفه عن النباتات وعن المناخ في المنطقة  19.

التي توجد فيها مدرســتك، ما أفضل نوع من النباتات 
يمكــن زراعته؟ صِف خطتك في صــورة مقال منظم، 
ووضــح كيف تتــلاءم النباتات المختلفــة التي تنوي 

استعمالها مع خصائص الحديقة المطلوبة؟
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ج 9:الطور البوغي أصغر في النباتات اللا وعائیة منھ 
في النباتات الوعائیة اللا بذریة

ج10 : تحتاج النباتات المنتجة للأبواغ إلى طبقة رقیقة 
من الماء على الطور المشیجي واللازمة لحركة المشیج

المذكر لإخصاب البویضة
ء ج 11 : قد تنمو طولیاً مما یسمح لھا القیام بعملیة البنا

الضوئي بشكل أفضل؛ لأنھا تحوي الأوعیة الناقلة
ج 12 : یشمل الجیل المشیجي الخلایا الجنسیة الذكریة 

( حبوب اللقاح ) والخلایا الجنسیةالأنثویة( البویضات)، 
والتي یتحد بعضھا مع بعض في أثناء عملیة الإخصاب 

فتنتج البذور
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